

2023年,我国经济正在加快复苏中展现韧性与活力。以新产业、新业态为代表的新经济展现出蓬勃向上的力量,正在成为我国经济发展的重要组成部分,开拓经济新蓝海。

## 开栏语

今年以来,海南自贸港建设蓬勃兴起,整体推进有力有序,正向着更加开放、更具活力的新征程阔步迈进。新产业、新业态亮点纷呈,新消费形式层出不穷:海南探索出智慧化榴莲生产管理体系,国产榴莲首批批量上市;三大体育赛事重启,海南迎来体育旅游融合黄金期;超70种创新药物在博鳌乐城先行区首发,助力国人获取最先进诊疗服务……为了让大家更加了解海南经济热点、感受消费热度,在高质量发展中共享美好生活,海南省融媒体中心(新海南客户端、南海网、南国都市报)推出“新海南年终策划·2023 新经济 新业态”栏目,敬请关注。

# 国产榴莲在海南

## 今年夏季三亚“树上熟”榴莲批量上市受青睐

南国都市报12月25日讯(记者 利声富)“这个味道特别鲜”“果盘足够大”……在不久前结束的2023年第26届中国(海南)国际热带农产品冬季交易会上,首次亮相冬交会的三亚产“树上熟”榴莲受到消费者的青睐,尝鲜者络绎不绝。今年夏季,首批国产榴莲在三亚上市销售,这也是国产榴莲在国内首次批量上市。依托区位优势,采用智慧种植,再加上精细管理,让三亚“树上熟”榴莲深受消费者欢迎。

如果要选出今年海南热带水果的“顶流”,非三亚产“树上熟”榴莲莫属。“果肉金黄饱满、口感绵糯、吃起来不腻”,尝过三亚产“树上熟”榴莲的消费者均兴奋地竖起拇指。

“这是第一次带着成熟的榴莲果产品亮相冬交会。今年,三亚有1400多亩榴莲首次结果。”海南省优旗农业有限公司总经理杜百忠说,被誉为“水果之王”的榴莲,凭借金黄的色泽和香甜软糯的口感,一直深受消费者喜爱。此前,市面上销售的榴莲都来自国外,随着三亚“树上熟”榴莲的上市,首批国产榴莲也上市销售。

与进口榴莲相比,三亚本地榴莲主打鲜果“树上熟”,能够积累养分,这样味道更丰富。今年夏季,三亚产“树上熟”榴莲约有1400亩挂果上市,每公斤售价120元,且数量有限,仅供部分消费者尝鲜。

经过检测,三亚产“树上熟”榴莲果肉平均糖度达38度,而一般榴莲果肉的糖度通常为25度至30度。

海南尝试引进榴莲种植历史悠久,但此前存活率一直很低。近年来,当地种植户通过与东南亚国家和海南省内的科研机构合作,让榴莲的存活率由最初



三亚产的“树上熟”榴莲。

30%增长到90%以上。

“4年前,我们在三亚市育才生态区种下榴莲树,联合科研机构攻克一个个榴莲种植的技术难题,从一无所知到规模化种植,再到陆续结果、成熟、采摘,让国人吃到海南‘树上熟’榴莲。”杜百忠说。

海南气温和日照适宜种植榴莲,但早雨季明显,台风天气较多,这是影响榴莲生长的不利因素。为保证榴莲树正常开花挂果,三亚榴莲种植基地采用精准水肥灌溉系统,并在已挂果的榴莲树周围安装铁架预防台风。

智慧种植+精细管理,是三亚“树

上熟”榴莲品质提升的保证。

据了解,目前,三亚育才的榴莲基地实现智慧种植管理。通过运用物联网、大数据、人工智能、区块链等先进技术,在建设种植基地环境动态监测预警、榴莲作物长势感知、榴莲标准化农事作业、水肥一体化智能控制、病虫害一体化防治、榴莲区块链防伪追溯、农业种植大数据指挥决策等方面,已探索出一条符合中国榴莲生产实际需求的智慧化榴莲生产管理体系。

走进三亚育才榴莲种植基地,南国都市报记者看到,榴莲施肥、浇水、病虫害防治等全部实现智能化管理,巡航

无人机每隔两个小时会自动对基地进行全方位巡航。“为保证品质,我们建肥料厂,用海杂鱼进行酶解发酵,推出鱼蛋白生物有机肥;用花生饼及生物菌剂进行发酵,制成植物蛋白肥料。有这些肥料的助力,榴莲长势非常好,鲜果品质也有很大提升。”杜百忠说。

目前,海南已在三亚、保亭、乐东等地种植超3万亩榴莲。“下一步,将自南向北在海南岛多点、多品种试种榴莲,提高果品质量,让榴莲作为极具特色的热带高效农业品类,在调整海南果树业结构方面也发挥作用。”海南省农业科学院热带果树研究所所长冯学杰说。

## 城事播报

# 海口举办文明实践社区行活动 将陆续走进8个文明社区

南国都市报12月25日讯(记者 孙春丽)12月24日上午,“同住一座城 文明润万家”——海口市文明实践社区行第二场活动在龙华区海垦街道金山社区举办,通过精神文明补给站、志愿服务市集、阳光亲子书吧及多项趣味互动等丰富的形式和内容,让文明新风吹进社区群众的心中。

活动现场,“中国好人榜”“见义勇为”好人、海口公交驾驶员刘筱杰从自身平凡岗位出发,讲述了小我融入大我,快乐源自奉献的故事。在为市民游客提供

安全、舒适的乘车环境的同时,他以助人为乐、见义勇为、敬业奉献的传统美德,为乘客服务、为群众解忧,摇身成了百变“公交侠”。“人人禁塑记心间,生态建省天地宽;天地宽,深呼吸,爱我家园世代传!”环保禁塑宣传员赵子辰手持快板,以群众喜闻乐见的方式讲述了塑料制品带来的危害,倡导大家从自身做起,养成绿色消费新习惯,减少塑料制品的使用,守护绿水青山,共建生态文明。

现场还设置了阳光亲子书吧和文明魔力套圈圈、谁是点球之王、新春手工

DIY、文明交通真人版飞行棋等趣味互动游戏,亲子家庭以“大手拉小手”的陪伴方式积极参与到精神文明建设的良好氛围中来,一同度过了愉快的时光,收获了宝贵的精神财富。

据悉,“同住一座城 文明润万家”——海口市文明实践社区行活动是海口市围绕创建海南文明岛这一主题主线,持续深化精神文明建设工作开展的系列活动。计划将走进秀英、龙华、琼山、美兰4个区的8个文明社区,开展形式多样的新时代文明实践活



活动现场。(主办方供图)